

漫天飞舞的雪花，千里冰封的壮观，对于我有着一一种难以抵挡的诱惑。冬季去冰城哈尔滨，聆听一场纯净震撼的冰雪之歌。

这里是冰雪的王国，这里是艺术的海洋。她融天下冰雪艺术之精华，汇世界冰雪游乐之大成，用智慧与技巧，以冰雪为笔墨，描绘出一幅“北国风光”的壮丽画卷。

冬季到冰城哈尔滨，来一场冷到极致、美到极致的冰雪之旅吧。

冬季到冰城看冰雪

1 冰灯游园会：疑是银河落九天

冬季到冰城哈尔滨看冰雪，也算是一次别有情趣的浪漫之旅。

飞机临近哈尔滨。从高空俯瞰松嫩大地，白莽莽一片，无边无垠，极目所至，处处银装素裹，冰铺雪盖。冰封的大地，俨然成了神奇的几何王国，仿佛是在地面拼接了无数块棱角分明、线条清晰的镜子似的；雪覆的高山，失去了往日峻峭的气势，填平了深遂的峡谷，一层层，一块块，仿佛是玻璃做成的梯田。我完全被眼前广袤无际的粗犷气势和大自然鬼斧神工的杰作所感染、所惊叹，心中奔腾着“北国风光，千里冰封，万里雪飘”的豪迈词情。

走下飞机，拦辆出租车，我们直奔下榻地。坐在出租车里，我贪婪地看着哈尔滨市。广场、街头、公园、路旁、商场门口，冰雕、冰挂、冰花、冰柱，无所不在，形态各异，美不胜收。造型独特、雄伟壮观的欧式建筑，与精雕细琢、小巧玲珑的冰雕艺术相映成趣，把冰城装扮得分外妖娆。

我们下榻于火车站附近的一家宾馆。宾馆大门迎宾处，浇冻了一幅气势磅礴的冰瀑布。一条条冰瀑布如钟乳悬垂，似银锥倒挂，雄浑奔放，波澜壮阔；在华灯的辉映下，更加异彩缤纷、璀璨夺目，大有“疑是银

河落九天”之感，引得行人驻足观赏。

哈尔滨除了几道交通主干道、繁华街道外，大街小巷、背阳阴处，无不冰冻路滑。我们走路小心翼翼，慎之又慎，唯恐滑倒，但如此，仍免不了“啊哟、啊哟”的惊叫，好几次险些被滑倒，两旁店铺的东北人风趣地说：“年还未到呢，甭给我们拜年。”“啊哟、啊哟”的惊叫次数多了，我们也“训练”得足下生风，健步如飞了。

我们慕名前往冰灯游园会。走进兆麟公园，仿佛走进了神奇的水晶世界。莫非水晶宫降临人间？抑或琼楼玉宇搬到地面？你看，那千姿百态的冰雕、争奇斗艳的冰花、曲径通幽的冰廊、美伦美奂的冰楼、奇异精巧的冰桥……在阳光的熠熠映衬下，更加冰清玉洁，晶莹剔透，仿佛是天工巧匠用象牙白玉精雕细琢出来似的。尤其是那动物、人物冰雕，更是栩栩如生，呼之欲出，你看，那腾云驾雾的孙悟空，惟妙惟肖的十二生肖，活龙活现的小鹿，还有憨态可爱的熊猫……仿佛要走下和你玩耍似的。看着那一只只妙趣横生、巧夺天工的冰雕，我禁不住欣喜地用手轻轻地抚摸。

我们顺着导游的指引，穿冰廊，钻冰洞，登冰楼，滑冰梯，乐不可支。

“呀！”忽然，兆麟公园一片雀跃，一片欢腾，终于盼来了夜幕降临，华灯齐放的那一刻。

霎那间，仿佛是天上仙女忽地撒下了无数颗明珠，兆麟公园象是披上了宝石镶嵌的衣衫，显露出她花容玉貌的娇容。洁白明净的冰造型，顿时焕发出神奇的色彩，仿佛是天上掉下的奇珍异宝，艳丽无比，光彩夺目。巍峨高耸的冰建筑，金碧辉煌，镂金错彩，似玉楼金阙一般。神奇的冰灯，五光十色，异彩缤纷，扑朔迷离，变化多端，令人眼花缭乱，目不暇接。是梦幻，是童话，是仙境，还是……早已分不清是天上宫阙还是人间天堂，也记不清今夕是何年。此时此刻，我想，月宫的嫦娥仙子看到这般景致，定会惊叹广寒宫殿黯然失色；天上的王母娘娘看到这般景致，也会感叹瑶池仙境自愧不如。

到处是冰的海洋，到处是灯的海洋，到处是欢乐的海洋。处处火树银花，姹紫嫣红；处处雕梁画栋，流光溢彩；处处冰肌玉骨，神怡心醉。恍惚中，我惊讶地发现，一个个游客像是披上了神奇的光辉，璀璨的灯光映衬在游客的脸上，显得格外红艳亮丽、容光焕发。啊，冰奇灯巧迭异彩，人面冰花相映红……

冰城哈尔滨，冰美，灯美，人更美。



冰城堡



北国风光冰印



冰灯



冰雪世界

2 冰雪大世界：银色三千界，瑶林一万重

舞动的冰橇雪杖，玲珑的冰灯雪雕。冰雪，是大自然的神奇馈赠，也是哈尔滨的独特魅力。

走进冬季的哈尔滨，如同置身于冰雪世界、冰灯海洋。一年一度的哈尔滨国际冰雪节，成了这座城市的冰雪狂欢盛会。久负盛名的冰雪旅游，赐予哈尔滨一个冰雪聪颖的浪漫之名——冰城。

真是名副其实的冰城。走在哈尔滨街头，各种造型的冰雕无处不在，千姿百态，栩栩如生。各种璀璨的冰灯，冰莹玉丽，异彩纷呈，让人随处感受到冰城的浪漫与温情，冰雪的灵性魅力。

位于松花江北岸、太阳岛西侧的冰雪大世界，是冰城最负盛名的冰雪旅游胜地，因曾是央视鸡年春节晚会分会场之一而闻名遐迩。走进园区，我就被眼前瑰伟的冰雪景观惊呆了。白雪铺地，冰晶为墙，宛如置身于一个冰清玉洁、粉妆玉砌的童话世界。一座座形态各异的冰城雪堡拔地而起，一栋栋古雅高丽的琼楼玉宇鳞次栉比，一株株形态各异的奇花异草争奇斗艳，一个个活灵活现的珍禽异兽呼之欲出，冰雪雕艺术家们用纯洁的冰、明净的雪，雕刻出一件件风格迥异的冰雕、雪雕作品。冰塔

雪屋、冰奔雪兽、冰城雪人……晶莹剔透，玲珑剔透，如水晶，如玻璃，如白玉，那份冰肌玉骨的美，摄人心魄，直抵心底。我驻足流连在一座座冰雕雪雕前，仔细地端详精工巧匠们的妙手之作。这些洁白无瑕、震撼视觉的冰雕雪雕，雕刻是那样的精美、精湛，简直巧夺天公，无以伦比。

幽长的冰滑道，曲折的冰迷宫，孩子们玩得不亦乐乎。我仿佛也回到了那些纯真的孩提年代，和他们一起玩耍，一起徜徉在冰雪世界中，时而在迷宫钻来钻去，捉迷藏似的，时面爬上冰滑梯顶端，然后从长长的滑梯道中飞驰而下，振臂高呼的欢乐场景，令人兴奋异常。冰上自行车、冰橇、冰陀螺、冰刀碰碰车，更是孩子们的至爱，他们尽情享受冰雪运动带来的刺激体验，偌大的园区俨然成了开怀舒畅的冰雪欢乐谷。

夜幕降临，华灯初上，冰雪堆砌的各种

建筑中的彩灯瞬间亮起来了，五彩纷呈，夺人眼目。那一刻，惊呼声、赞叹声、雀跃声此起彼伏，现场沸腾了。五颜六色的灯光，像变魔术似的，透过厚厚的冰层，变幻出神奇的炫丽，冰雪大世界顿时变成另一幅光景。

伴随着动感的音乐，炫丽的灯光与高科技的完美组合，不停地演绎着冰雪精灵的图案。“东风夜放花千树”，“火树银花不夜天”，这哪是冰灯？分明是天上金碧辉煌的琼楼玉宇，龙宫流光溢彩的贝阙珠宫，真是美轮美奂，妙不可言。你看，冰楼连云，金雕玉砌；虹桥卧波，光彩夺目；画栋雕梁，珠辉玉映。五彩缤纷的冰灯，绚丽多姿的雪雕，置身其中，恍若步入瑶台仙境，我陶醉在如幻如梦的冰雪奇景中。

哈尔滨冰灯之美之奇之妙，早已闻名遐迩。如今的哈尔滨国际冰雪节与日本札幌雪节、加拿大魁北克冬季狂欢节、挪威奥斯陆雪节，并称为世界四大冰雪节。

“银色三千界，瑶林一万重”，冬季的哈尔滨，有个不一样的“冰雪节”。精美的冰雕巧夺天公，绚丽的冰灯璨然绽放，这种摄人心魄的美，把冰城的冬季装扮得分外妖娆。

来吧，冬季到冰城看冰雪，你会看到一个不一样的城，不一样的人。

文/图 许国华

